

截至2月7日，一枚比特币的价格报3.9万美元，这是继1月8日首次突破4万美元关口后，又重新回到高点。相较于年初的不到3万美元，涨幅逾25%。

有暴涨就有暴跌，是比特币的一贯表现。就在今年1月11日，比特币从近4万美元跌至3万美元，一天之内狂跌近20%，逾20万人爆仓，涉及金额近140亿元，币圈“哀嚎一片”。

暴涨暴跌之下，有人疯狂加码，寄希望于“搏一搏”实现财富自由，也有人直言不讳，认为比特币是一场“巨型泡沫”，币圈人是名副其实的“赌徒”。那么，比特币行情为何如此波动？未来走势怎样？此时入局可能面临哪些风险？



参与要做好破产准备

一边是比特币价格一路狂飙，另一边是虚拟货币交易所跑路、交易平台频繁宕机、诈骗勒索等一系列负面消息不断传出，潜藏在虚拟货币火爆市场背后的风险逐渐暴露。

部分交易平台存在恶意宕机操控市场的行为。比如，1月11日，全球最大的虚拟资产交易的平台之一——Coinbase出现持续4个多小时的宕机，期间用户无法正常完成交易和提现。有市场人士怀疑，Coinbase可能存在操控市场的嫌疑，这不仅影响了投资者的交易操作，还可能因价格变动太快使投资者被迫爆仓。

中小型交易所跑路也平添了投资比特币的风险。仅在去年年末的3个月里，就有BG交易所、CEO Global、DragonEx等10余家交易所宣布暂停提币或消失跑路。这些交易所服务器往往设置在境外，法律适用存在争议，一旦发生交易所跑路，投资者维权将颇为艰难。

此外，比特币投资还受到黑客入侵、诈骗勒索等问题困扰。据相关统计，2020年与虚拟货币相关的诈骗事件达到151起，较2019年增长4倍，损失超过32亿美元。

“比特币是高风险投资！如果要投资比特币，请做好血本无归的准备！”英国金融行为监管局（FCA）近日发出警告，且在1月6日，FCA已禁止向散户投资者销售追踪比特币等虚拟货币价格的产品。在我国，人民银行等七部委早在2017年9月就联合发布公告，明确代币发行是未经批准的非法公开融资行为，任何组织和个人不得从事代币发行融资活动。

全球日趋严格的监管无疑将给比特币带来不确定性。对此，李威廉提醒，投资者应正确认识比特币的投资定位，比特币是高风险类资产，不要试图通过投资比特币来实现所谓的财富自由，投资比特币要做好亏损的准备，对于采用举债、高杠杆炒币的投资者来说，可能需要做好破产甚至负债的准备。

来源：经济日报